

书记“带货”小鹌鹑产下“脱贫蛋”

本报记者 / 邬李云 张辉云



“谐和佳园 220 斤,分装成 46 包;福源佳园 130 斤,分装成 23 包;百盛家园……”搬蛋、过称、贴标、装车,然后再给鹌鹑喂食、搞卫生。这就是宜春市万载县岭东乡田心村驻村第一书记彭佑兴每天的日常,疫情期也是如此。

年过半百 连任两村第一书记

年过半百的彭佑兴是中国联通宜春分公司党群部主任助理。2017 年 5 月,老彭从该公司来到上高县新界埠镇洲上村当第一书记。来到洲上村,老彭吃住在那里,白天,贫困户在地里干活,老彭帮着干农活拉家常;晚上,贫困户回了家,老彭抓住时机,走家串户,将 24 户贫困户的情况拎得门儿清。两年过去,老彭和 22 户贫困户成了朋友,发展的荔浦芋头产业,成了贫困户脱贫金饭碗。

2019 年 5 月,彭佑兴又被选派担任万载县岭东乡田心村第一书记。

田心村是“十三五”深度贫困村,自然条件较差,人均耕地林地均不足 1 亩,村民主要收入来源就靠种植和外出务工。全村共有贫困户 52 户,贫困人口 183 人,贫困发生率达 14%,人均收入仅有 3000 多元。

蹲下身子 做实事真扶贫

“彭书记人实在,我们需要这样的第一书记!”贫困户周礼庚扳着手指头聊起了彭书记,“为我哩 29 个残疾人办理了残疾证,29 名外地务工者申请了异地务工交通补贴;在村内设立了 10 个公益性岗位和 4 个扶贫专岗;为困难户孙礼保、孙建贵送衣送被,他还帮我们完成村卫生所改造;他让我们觉得党和政府的干部真好!”

“他指导我们理清发展思路,制定了村发展规划和帮扶计划,引进资金硬化村级公路 2.9 公里,主干公路两边的排水沟和人行道铺砖 4.9 公里,向宜春联通申请 13 万元用于安装路灯 40 盏,新村部水泥坪硬化和村卫生所改造。为了解决农村饮水难、水质差的问题,他组织新建了自来水饮水工程。他做的每一件事,都是我们老百姓盼了多年的大事!”孙发科书记如是说。

2019 年底,在彭佑兴的带领下,整个田心村发生了巨大的变化。全村 51 户贫困户 181 人脱贫,村集体经济也达到了 17 万元。

疫情期间 出钱出力解民忧

疫情发生后,1 月 28 日(大年初四)彭佑兴就赶到村里,把自费 3500 元购买的 600 个口罩和 2 个帐篷全部送到村部,用于村里疫情防控,同时协助村委设立了三个村级防疫卡点,组织

村女子宣传队入户宣传防疫知识,并带头坚守在防疫第一线,守护村里的安全。田心村的村民们都感动地称赞彭书记是大家身边的“守护神”。

去年,合作社养殖了 20 万羽鹌鹑,鹌鹑蛋批量销售给固定的收购商。疫情发生后,由于交易中断和交通不畅,鹌鹑蛋难以销售出去,致使 4 万多斤的鹌鹑蛋滞留在仓库里。

彭佑兴看在眼里,急在心里。由于鹌鹑蛋只有 1 个多月的保质期,如果不尽快销售出去,将会给养殖户带来高达 30 多万元的损失。面对这一困境,彭佑兴想出了“微信售蛋”的办法,通过社员发动全乡干部群众利用微信发布销售信息。

一时之间,岭东乡的工作群、万载的许多机关干部工作群等 10 多个微信群里热闹了起来:“可以送货上门吗?行的话来 10 斤。”“我要 20 斤。”“我食堂里要 100 斤。”……随着一条条信息推送出去,合作社的订单接连不断。不少干部听说鹌鹑蛋是贫困合作社积压下来的,都自发地在自己的朋友圈帮忙转发起来。

田心村的鹌鹑蛋瞬间刷爆了朋友圈。彭佑兴个人 2 天就销售 5000 多斤。

听说鹌鹑蛋剥壳后有利于扩大销路,在得知安徽省宿州市有类似的厂家时,他第一时间与厂家取得联系。为充分掌握剥壳技术,尽快投入生产,当天晚上,他不顾严重疫情,逆行而上,开着私家车,带着合作社负责人,买了一箱方便面、拿上几个口罩就往安徽宿州赶。来回 2000 多公里路程,两个人轮流开车,跑了一天两夜,顺利买回了剥壳机。

截至日前,彭佑兴带领合作社成员线上推销、线下送货,累计销售鹌鹑蛋 3 万多斤,有效化解了滞销危机。而彭佑兴逆行而上带回来的剥壳机也大大提升了鹌鹑蛋的销量。

贫困户孙植安说:“这次多亏了彭书记,解了我们的燃眉之急!有这样的第一书记关心和帮助我们,我们一定能脱贫致富,过上幸福的日子!”

攻坚之年 力争全部脱贫

眼下正是春耕备耕的关键期,按照省、市、县

的要求,能种早稻的必须耕种,但田心村大部分村民已外出务工。农事耽误不得,彭佑兴带领村“两委”干部在防控疫情的同时,组织有能力的人承包闲置田地,播种早稻 560 亩。他每天通过微信群给村民们发布复工提醒,与农户一起活跃在田间地头,忙着春耕播种。

谈起今年的扶贫工作,彭佑兴信心满满:今年的扶贫重心是做大做强鹌鹑产业。今年市委组织部、市委宣传部和市扶贫办联合宜春广播电视台推出《第一书记来代言》活动,帮我们打造鹌鹑“甜心蛋”品牌,还联系供销平台,解决了我们有产品没品牌和销售难大问题!我们准备扩建鹌鹑基地二期,如果运转顺利,预计将带来集体经济收入 30 余万元,解决 30 个以上就业岗位,使全村所有贫困户全部达到脱贫标准,真正做到全村脱贫。

